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1. (4 Punkte) Sei D ⊆ R3n der Zustandsraum des n-Körperproblems mit Körpern der Masse
m1, . . . ,mn > 0. Zeigen Sie, dass der Schwerpunkt der n Körper S : D → R3

S(x1, . . . , xn) =
1

M

n∑
j=1

mjxj

(M = m1 + . . . + mn) unter jeder Lösungskurve des n-Körperproblems eine geradlinig
gleichförmige Bewegung vollzieht, S̈ = 0.

2. a) (2 Punkte) Sei X eine Menge und x ∈ X. Für jedes A ⊆ X setze man δx(A) := 0,
wenn x 6∈ A ist und δx(A) := 1, falls x ∈ A ist. Zeigen Sie, dass δx ein Maß auf der
Potenzalgebra von X ist.

b) (2 Punkte) Sei X eine abzählbare Menge. Zeigen sie, dass es für jedes Maß µ auf der
Potenzalgebra P(X) eine Funktion ϕ : X → [0,∞] gibt, so dass µ(A) =

∑
x∈A ϕ(x)

für alle A ∈ P(X) ist.

3. (4 Punkte) Sei A eine σ-Algebra auf einer Menge X und µ ein Maß auf A. Seien Ak ∈ A
(k ∈ N), A1 ⊇ A2 ⊇ A3 ⊇ . . ., A =

⋂∞
k=1Ak, sowie µ(A1) < ∞. Beweisen Sie die

Schrumpfungsformel:

µ(A) = lim
k→∞

µ(Ak)

Aufgabe 4 ist für die Ergänzungsvorlesung zu bearbeiten.

4. (4 Punkte) Bestimmen sie die Lösung von ẋ = x(1−x) auf R zum Anfangswert x0 = 1/2.
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